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6. Schreiben Sie moglichst verstindlich und gut leserlich. Missverstandliche Lésungen werden nicht
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8. Bei den Multiple-Choice Aufgaben kénnen zwischen 0 und alle Antworten richtig sein.
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Aufgabe 1: Klassierung nach Flynn I [2 Punkte]

Wie heisst in der Klassierung nach Flynn eine Von Neumann Maschine?

Single Instruction - Multiple Data Stream (SIMD)
Single Programm Multiple Data (SPMD)

Single Instruction - Multiple Data Stream (SIMD)
Single Instruction - Single Data Stream (SISD)
Multiple Instruction - Multiple Data Stream (MIMD)

ORDOO

Aufgabe 2: Endian [2 Punkte]
Gegeben ist das folgendes Datum im "little endian" Format: 14/12/2009.

Stellen Sie dieses Datum im "big endian" Format dar!
2008 /A2 [AY

v

15N

Maschinenbefehl [2 Punkte] $03 = Ox03 o3t (S—)exaaé"é;:-.,. :

HEX~Formmat
m
Der Befehl LDA #$03 verwendet die Adressierungsart
IMMEPATE
Flirect 1985 22 = 99 4
indexed [

Aufgabe 3:

indexed with offset #

BEOCOC

v

Aufgabe 4:

immediate

Zahlensysteme [10 Punkte]

(a) Konveﬁieren Sie folgende Zahlen in die Bindrform: (2 P.)

1985

UL L O

000G |

v

2000

o

A

(b) Wie lau”(efgleO‘ll‘OIOtIOIO de_Zimal, oktal und hexadezimal? (3 P.)

RAVA 120432+ 812 = LELAec
A+2+5+ 72 A 252 old ”
'.@f\,,k\\nex-\/
(c) Konvertieren Sie 5/16 ins einfachgenaue IEEE-754 Format. (5P) Ao o Y
Tlp 0.84 « 7% = / g
) Expeved ‘
Fraction
e t 03¢ =2%47"
Sign ™ Exponen = -
| @8 C/’
Number = (-1)signe2 (exponent-127)e¢ (1, fraction)

/N "\ 1
L /| {

) (O Seity2yon A2 A\
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Aufgabe 5:  Von Neumann Architektur [1 Punkte]

Ein Rechner nach dem von Neumann Prinzip hat

a fir Programme und Daten getrennte Speicher, die iiber getrennte Bussysteme mit
dem Prozessor verbunden sind.

] die Programme und Daten in einem Arbeitsspeicher, der iiber ein Bussystem mit
dem Prozessor verbunden ist.

a keinen Arbeitsspeicher, sondern hélt Programme und Daten in internen Registern.

Aufgabe 6: Program Counter [1 Punkte]
Im Instructions Pointer (Program Counter) ist immer die Adresse

an der das aktuelle Resultat einer Operation gespeichert werden soll.
fiir den Zugriff auf den aktuellen Operanden.

an welcher der nichste Befehl gefunden wird.

fiir den Zugriff auf den nachsten Befehl bzw. Befehlsteil.

BOOD

Aufgabe 7: ALU [2 Punkte]
Die ALU eines Prozessors ist verantwortlich flir:

den gesamten Befehlsablauf.
die Durchfiihrung der logischen und arithmetischen Operationen.

die Steuerung der externen Komponenten.

00X 0

das korrekte Setzen der Flags.

Aufgabe 8: Aufbau eines Prozessors [4 Punkte]

Zeichnen Sie den Datenfluss durch einen Von Neumann Prozessor. Genau folgende Komponenten sollen in
Threr Skizze vorhanden sein: InLB,eg/ster A Input/Reglster -B, Output}egl}s%ter C, AU, Steuereingang fiir
ALU, Befehlsdecoder.
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Aufgabe 9: Ausfiihrung des Befehles [4 Punkte]

Opcode: ADD a, b Semantik: b=a + b

Beschreibung der Adressierungsart:

(r1) bedeutet indirekte Adressierung, d. h. Register rl zeigt auf die Speicherzelle, die zu bearbeiten ist.
Bei 4(r1) bedeutet die "4" einen konstanten Offset der zu r1 addiert werden muss. Man nennt das indirekte
Adressierung mit Offset.

Wenden Sie diese Adressierungsart auf das Zahlenbeispiel an. Welches Resultat ergibt sich nach der

Ausfiihrung des Befehles ADD 4(r<1), (r2) und wo ist dieses gespeichert? - i Us7 (/
- b AL @ ‘.‘- 52 - (\ = 5

rl=4 R
2=6 = Adr 0 Aeger  Westt 1S .

344 | Adrl Sexldrvelle § Tgpetwﬂ
= \

54 V

45

65

(,( '.)r_/ﬁ: A/l( 6

52

453

70 Adr n

Aufgabe 10: Befehlstypen [3 Punkte]

Welche 3 Grundarten von Befehlen gibt es?

A
R A clC<

¢ Darendrons fec <LQ[\D/ SToR , \ -
« N f‘\x\&wdé‘ s lue / (,C e Oerahianem( ADD

* 3 pregEstt * Proq e ablacd steveru CImP)
Aufgabell: Assemblerprogrammierung I [4 Punkte] (j

1
ix)

Welcher 8 Bit Wert oder Code steht an der Adresse $0193?

018C TIME EQU * Update Time-of-day
018c 3d a2 TST TIC Check for TIC = zero
018e 26 38 BNE XTIME If not; just exit
0190 3c a3 INC SEC SEC = SEC + 1
0192 a6<’3§> LDA  #60
0194 bl a: CMP SEC Did SEC -> 60 ?
g SA2

S3C
J $93
a $01
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Aufgabe 12: Assemblerprogrammierung II [4 Punkte]

Welcher Wert steht nach Ausfiihrung des Programmabschnitts im Akkumulator A?

BEGIN oA #$7F G I V)
BPL  LABEL '\\USQ’:O = B PL =~ Browad Q
U bedeuket POSITIV

LABEL DECA —_— (Sff\w u/\ wﬁb\\/\
DECA XDOQ\

lg z;g \/ Bex (et FE 2x déelcee. fleces %

Q $7F = 7D

Q $80 T

Aufgabe 13: MikroSim [4 Punkte]

Das Bild zeigt einen Ausschnitt aus dem MikroSim Simulator. Wozu dient der Schalter SpP?

. \ 3 ’ \ \ |h 4 I
g ?f\'l_\v /necv' \ ‘/\c\sq{m ~— (C\(}Lé\@r, \?)\(:S((\ {;‘_\‘(\,f‘ o !, Or/q(j ('kc:f\uf’\?o

=
\, \ -
5 \'= Ve BN &
AY no ”\“’: e Soelobeuxrelle  so eudaedid 1200
< | r PN
| 4 oy )
{ It} N 1
i !3.‘ STC e LR 1D 5’1& 22_\A O\ WA f‘.,"i £
N - N, \ N
19 Pl —_ VN 0 e > \ Lrer o 1Vt
et Ben ST=0 whk deqr T iulrenadic
sp 4 , ;
. ol 04 N1 } }
o HAirceX e I o g ap ]
¢ t ¢ A &rn { { \ Vo W

Be\ ST Vauw Jex P vow lustr. foeq.

d '

\ ;
Z2%1%4 P»\D\\\*«Q < Qe alecfu ¢ 4) (2 O wn ' e Y |

| o
‘l'.’ Lin Ay X 1% | VS 'Y, ¥ o 2e SEN zf\) Q- (/
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Aufgabe 14: Plattform-Management[4 Punkte]

Das Bild stellt das Strukturmodell fiir das Plattform-Management dar. Es enthalt zwei Fehler.
Markieren Sie die beiden Fehler in der Skizze eindeutig.

Plattform
Development Ruifle Systems Mgmt
Services Seriices Services
& Appl. A | ApplB Appl.C Appl.D Monitoring &
Design Tools plli) “ Automation
cat Component //ta’ﬁdar&zed o
10 Framework ~ _“Hardwate Change gﬁ/réﬁtgc;rff (ij/t}rlc-)vlv
Editing Tools || ™ - S (/ ' Mgmt :
difing /// : . Mgmt & Distrib.
Mi Storage Mgmt & | Batch
Compile & dd Language & o e
Debiass Messa- | File- | Transaction Services | g niime Backup/Recovery| Managment
chugguig le ging transfer (Java
Tools wa ’
re Cobol, C) & Problem Mgmt
I
Src Code
Mgmt Tools ' ' ‘ I%/}ISte:n T Sepvice & Performance
Ba Directory | Adressing| Security . ug:nTt’ime Availability Mgmt & Capacity
Services Services Services Servi Mgmt
! se ervices
Repository &
Invento Operating Systems
Service;y = s E IT Business Continuity Mgmt
// /B(&:w'fc/és o \/ —=<

L’? U A 1 @\ l' VAY \LO\\\\(‘-\ and  Cayey A b@‘/&il QJJQU«

\
)
= v. S <N Midal ke i K " N
" t)’\\)" e (ila=g Y SN A2 UO //(n,\r)/. e wore ( Loy //“»( (/

Aufgabe 15: Bandbreite vs. Ausbreitungsgeschwindigkeit [4 Punkte]

In einem Netzwerk werden Pakete von 100 Bytes {iber ein Netzsegment von 50 km gesendet. Das Netzsegment
soll gerade so ausgelegt sein, dass die Laufzeitverzogerung im Kabel identisch mit der Ubertragungszeit des
Paketes ist.

RN \ 737

SO

a) Bei welcher Bandbreite wire dies der Fall? wogeil-
Hinweis: Die Aushrqiturllg_\sgeschwindigkgit im Kabel betragt vey = 200'000 km/s. _ |

00 00 Lyies /s R=(fake Vj locse ¥ Avsbr.(.}ackwi) /Distawe = 3,2 b

b) Wie gross wire in diesem Fall die Ubertragungszeit? ‘ —

T= Pabolge/Buulkk©, SO0 25 c0c

sery 1= %

Aufgabe 16: TCP und Broadcast (2 Punkte)

\

Warum unterstiitzt TCP kein Broadcast oder Multicast?

< { e S o [N ! \ < 5 I . — \ :
[Ned VT2 ved birduwqs el ewdess . Se =Rc | e
\; N F 3 \ 1 b 23 ) 3 ) {1 P A P ~
e ey @ VL0 oM o Ve lec ety RSC pef sewade. ( AD

3 oy Badste0 ¥
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Aufgabe 17: Internetworking (5 Punkte)
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Tragen Sie in die Tabelle jeweils die Geréte ein, die auf der entsprechenden Séhicht arbeitend (Teil-)Netze

miteinander verbinden konnen.

OSI-Schicht “ Geriite ©
Anwendung Br 91/@(5(’ T \Mb E
Darstellung -
Sitzung -

v
\

Transport <7 @;M ‘Mb-@ T 1) esect

- v - \'t
Coodex: L3 -Lusllches

Vermittlung 5
Sicherung St (+ B &363
Bitiibertragung H C)\L‘f’ \;»;") R DR e 1/

Aufgabe 18: Port-Nummern (2 Punkte)

Oudcuxay

UDP und TCP benutzen Portnummern, um einen Prozess zu adressieren. Geben Sie zwei Griinde an, warum nicht
zur Vereinfachung die bereits vorhandenen Prozesskennungen benutzt werden und stattdessen bei der Definition
von UDP und TCP als neue abstrakte Kennung die Portnummern eingefithrt wurden.

.

(/(_)((S? << ((:)/,‘ exV: -/‘.\f)‘; ", ?\‘r Sy o ol @\ e \B

> 1 oA g T : \

QQP [ rd B Uawu ad S (U uud
{ \ t

UQMO\(@ - Ao b Wecup o le

WS

Q U

) )

|
W

) { \
(‘r Pec|Ds stwdl 8 Ys e albMosr :\\ Q
(

Aufgabe 19: DHCP (2 Punkte)

3 | ~ r
L wedd it Sodffnce o

[ \
\ If’ cCA\\g ¢ LA
’

v

DHCP vergibt IP-Adressen an angeschlossene Rechner. Kann ein Rechner diese Adresse beliebig lange

benutzen?

A ()\ ) 1\
\ \} \ - v
v olte (Lo @ .o
&Q——L\ C

\

4 \ ; N . 7 y /
€€« p A0, LA C Ned wende vagl l’,)( ) %
a ol diape s,

Aufgabe 20: Nutzen der Transportschicht (2 Punkte)

) (\\ LYY

DUCP (e

Was sind die beiden wesentlichen Zusatzleistungen der Transportschicht im Vergleich zur

Vermittlungsschicht?
* 3} luce owtollR

\

P T N ), / b VoA orl, ul
" U\ L4 WorTe letod (e AN LORLU Lol L o

: Ravex\ossigel D ader dieest
© e\ . | SV JHelelle

.

/1
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Aufgabe 21: Bridge (2 Punkte)

Was sind die Vorteile, wenn ein bestehendes Teilnetz aufgetrennt wird und die zwei entstandenen Segmente

mit einer Bridge verbunden werden? . |
17 )|} e \

7 \ A / = , >
{ DY ( AN LA MISUTOWLEOY ™
8 \)1?"((1‘ elun ey da ' Lo WS SOAOL.- 0 2

AR \ e 1% Ot oo) \ .
2 %/\Y,\},\ N ‘\/Q)\\ Y = Reowarkrx VTN oA vyel Qo ut
Aufgabe 22: Linge eines Bits [2 Punkte]

Wie lange [in Metern] ist ein Bit bei einem LAN nach 802.3? Gehen Sie von einer Datenrate von 10 Mbps aus.
Die Ausbreltungsgeschwmdlgkelt im Kabel betragt 2/3 der Lichtgeschwindigkeit c. [c = 300'000 km/s.]

\/( 2d40' Qo0 [ ¢

/ i:,_!!.::» . y 0! 006 b
,\ K '2(;(1\ & Qe o 5 4 £ /
Ao o0 o000t A00 T e —
2 lewa /A G2 v
p e N o
/Q_,.__.{.-—'—ﬂ\“‘ B 4{

Aufgabe 23: Information und Gesellschaft [6 Punkte]

a) Nennen Sie zwei fiir den IKT Bereich w1cht1ge mtematlonale Fachverbédnde.
CEIS1 = Lol Teke e, Stenolads

s \[ \ \ - ‘\..‘-L,:\ Y@ o + { ! RN =L \.“K: - A1, Otre e
v @ T = FE

(b) Sie méchten in der Schweiz einen Mini UKW Sender betreiben um Musik von Threm MP3 Player im
Autoradio zu horen.

Wo finden Sie die Anforderungen (z. B. maximal zugelassene Strahlungsleistung) an einen solchen Sender?

N < 8, ¢ ) \ 1 ' K

L/

(¢) Wo finden Sie die detaillierte Spe21ﬁkat10n des Aufbaus eines "SMS"?
| Yo 7Y Q|
How € 70 (S - &
\‘ Lﬂ(’ AARX ) (C/ WS (o) - e/&*_s \ ol 6)
v
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Aufgabe 24: Standardisierung II [2 Punkte]

Welche Bedingungen sind meistens erfiillt, wenn Standards kommerziell erfolgreich werden?

PF(,\\S Y(f{
’ MU{’?CM\ \/\GCQ/\

SS%?\’C\VM\OV\ erﬁ\ quj
- Es @o\sh&r%« Pmduﬁ; olre CLMQ URJTEN gu&oifmsi Dasiered,

o Mt b@\? w Qe en €CU( wbere gstud e WO&MJ\A
? O(,FM V\)\m‘i\?\(’j ")\,\A\; '%L&(‘ NS @ (X\A/(’(U‘VQ/LW&\

O

Aufgabe 25: Firmen im IKT Geschiift II [2 Punkte]

/—w\\\ Worin liegt der Unterschied zwischen ,,operativem Geschaft* und ,,Strategie*?
P T ~ [ T !
vuﬂ?gf\g‘QE rQ \r)f G)Q_ng/\QQ'l VSGL O’OQ__(\ ({./fﬂ‘ \ ‘:// \\‘jc{ ?\lt/ @Sg/ {jl)‘,\g
(Tasy {ris&

Y
l /A r\\ o p I
*ylcokee PTbeH

Q \ 4 AR E \ V
(’i Q&'( T!‘"“ (\S ) < { St (\\\)‘ RO LR LUISN( Vot !\' N / (RNRENEA VO W ‘\/(\ n ,\ (‘)‘
(6 L@ - S%Q\(f\; cLclctw (i\) N
\ v
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Aufgabe 26: Betriebssystem I [6 Punkte]

a) Wie nennt man den Teil eines Betriebssystems, der die CPU den Prozessen zuteilt? (0.5 Punkte)

:Q(SSQ wrel SQ),VQ&&LQ/(
A<
b) Wie nennt man den Teil eines Betriebssystems, der auf Geréteregister zugreifen kann? (0.5 Punkte)
Oexeledrever
L7

A ¢) Was versteht man unter DMA? (1 Punkt) N
‘D\WC% Mooy, Neceae =t dlrebhey Zegilff ot Cpeolclrex, S c

ANe ¢ Pa 2w/ belastetn, J -l
d) Geben Sie eine anschauliche, bildhafte Beschreibung fur elnen Prozess (2 Punkte)
r\(‘c«{,“b—‘ _— S B HQC/( X R |
i » o\ €)
/\ -:;" e 2 {____‘ — NEp— @ AR f4; " ~ (_/

t C0Pw) Nrec 2. exe

e) Was bedeutet Kernel? (0.5 Punkte)
Doc Uepn =0 [2otelel soakes ¢

<

) Was ist ein P1pe‘7 0.5 Punkte)

"y oty R . Wenpa. v3eE Proes Deale u LEedrare. 1sed = (28 SOL)
P » es A\ ' v
g) Wozu dienen Systemaufrufe? (0.5 Punkte) 1
X [\ T3
S\/<«\(U S < I(' C(\‘C\p ~ Alc CD(/‘ a«,é/ e\v\c Mpfl‘t W /‘-lﬁf'\m‘ e C"('(v-*g(f‘fldc,
( g /(bw (78 r)”\!( Ce s,«‘t (o Ner ¢ //‘ 2e€, 't '\ )L(‘ (“n\,,.mt S WAL /\ (li‘/
, \ "0 s
(1 st beanaprettiion (€ BY- Befoule o &b«)
A h) Was 1st eine Shell‘7 (0 5 Punkte) u'eﬂN
/ i
. Yy, P, i @ »edn
?)a‘\\é\ aw‘b(’ ,.\,-.\'.-:\xm‘: f welotaer ud |2t 44 )
( tl &
L2 A5y P W \",\p / Q (/,?t e ,,‘\,{Q/\';n.",: ':(“,"_1 & i
/
’5) Aufgabe 27: Betriebssystem I1 [4 Punkte]

a) Was versteht man unter dem Begrlff MUTEX? (0.5 Punkte)

| A Y v
“ { \ \ \/“\('\i‘.{\' AN \

Lt v \ H((‘ux ,Jf.\,

d Beaksel 9e¢e~q) ;’(\ olelewe
b) Was versteht man unter dem Begriff Semaphor (0.5 Punkte)
f : /ZOLC((‘) Necauwzelae =% iji/xSQ tcef
i R 5;3%1\“ ele Jockab\eu
Faay S\/%(f’\/\(oui&xﬂ i I e,

Vo Prozesse
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¢) Beschriften Sie das Zustands-Ereignis Diagramm, das Prozesszustdnde darstellt (3 Punkte)

Aufgabe 28: Einbahnstrecke [3 Punkte]

Schreiben Sie Pseudocode, der das Befahren einer einspurigen Strecke simuliert. r \

v(\\\,« s f(( \ O w >(

A,

8 amc\%jv\o e =A;

/

"f\\““'(f( fi\r‘,',.—(i(.ﬁ C\r\(\\‘.
c

Serl S vaa phied ( Ok@\,\sw)'/

D N
P (g)
{o\ve woey {*5-“,\,_;‘\,,:‘(); t/ /
5‘6!5,@,‘, NN ' :
vecapher Cupd V(S

)

---- Ende des Tests ----
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